

• Дорогой Валентин Филиппович, здравствуйте!

Очень рада Вашему письму. Поздравлять вроде как и не с чем, полета нет и неизвестно, когда будет. Декабрьский продали японцам, заодно все сделали, чтоб не оставить нам времени на подготовку к июльскому, а если решат о конце 1991 года, я уж почти наверняка не пройду. Мне тоже тридцать было давно, через год — 40, а после этой даты и у медиков программа обследований посерьезней, хотя ограничений по возрасту нет. ГМК допустила к спецтренировкам, но они проводятся под конкретную программу и полет, так что, боюсь, и до тренировок дело не дойдет. Если Вы о нашем конкурсе знаете из "Комсомолки", то наверняка поняли, прошли ребята безвестные, попросту говоря, ничьи, "сынки" засыпались. А потому и бороться за нас никому не интересно, проще, как Голованов, объявить самыми крепкими, но не самыми талантливыми. Я еще прохожу дообследования у хирургов, а окулисты, кстати, вполне лояльны, они так защищали меня на ГМК, что всю комиссию убедили, будто незрячим в космосе работать легче. Непреодолимым препятствием могла бы стать операция у Федорова, оперированных даже с прекрасными результатами, не берут, опасаясь за глазное яблоко при перегрузках.

Историй, подобных приведенным Вами, наслышалась много. До сих пор ведь до последнего мгновения космонавт не уверен, что его не заменят дублером. Правда, с этого года установлена строгая очередность экипажей. Дублирующий к следующему полету становится очередным. В июле летят Манаков и Стрекалов, они были дублерами у Соловьева и Баландина, а те, в свою очередь, у Сереброва и Викторенко.

Женщины в отряде есть, с одной я обследовалась бок о бок. На 84 год еще планировался полет женского экипажа — Савицкая, ленинградка Екатерина Иванова и моя знакомая Елена Доброквашина. Но из-за болезни сняли с орбиты Васютина, к которому они должны были лететь. Женщин что-то около 12, а всего в отряде 400 космонавтов, в т.ч. 205 — летавших.

Ваше мнение о Паше разделяю, добавлю только, что трепач он гениальный. Паша вообще великолепен. К своим 24 годам успел так много, что его почти наверняка не пропустит мандатная комиссия. Паша очарователен. Один его вид внушает полное доверие. Представьте, трижды читал лекции медперсоналу Института медико-биологических проблем, и те сидели, развесив уши, только советовали не пускаться в откровения с психологами. Но он и психологов покорила. Мы ему тоже заказали материал, но пока пришли только фотографии, т.е. негативы, с которых наш фотограф сделал отпечатки. Посылаю

Вам по одному с его текстом. Ваше предложение об отчете "По следам П.Мухортова" очень кстати. Я уже переговорила с зам. главного, он говорит, что напечатаем и Пашины фантазии, и Ваш отчет. Мы ведь тоже бьемся за читателя, газета на хозрасчете.

Пашу понять непросто, думаю, он искренне не может отличить собственные выдумки от правды. Он с виду очень сдержан, уравновешен, немногословен, нет желания поразить и убедить, не производит впечатления фаната, говорит, что занимался этой темой лишь постольку, поскольку она могла быть ему интересна, как журналисту, на большее не претендует. Я его, признаться, не читала, только слушала и смотрела рисунки, снимки.

Врачи ему захлеб поверили. А вчера меня разыскивал К.Яценко, специалист в области медицинской биолокации. Вроде бы он хотел проконсультировать, от чего-то предостеречь, дать рекомендации. Мы, правда, разминулись, но его приятель, общий знакомый Е.Коноплев сказал что Яценко возмущен публикациями Мухортова. Предлагал даже "заблокировать" конкурентов. Вот это уже совершенно лишнее. Мои конкуренты мне очень нравятся. Главное, чтобы полет все-таки состоялся, и не так важно, кто из нас полетит, хотя, конечно, надеюсь, это буду я.

Кто ни на секунду не верит Паше, так это еще один кандидат - Валерий Шаров, "ЛГ", собкорр по Дальнему Востоку. Но Мухортов и не обижается. В общем, они оба очень славные. ГМК провалила Ю.Крикуна, в основном, за издержки характера, зато утвердила еще двух военных журналистов - Андрюшкова и Бабердина из "Красной звезды", хотя они к тому времени всего неделю как начали обследование - происки ВПК. Хороша мысль - идею гуманитаризации космоса поручать проводить военным! Издержки системы.

Еще раз большое спасибо за поддержку и новости, за советы, которым рада при случае последовать.

Может удастся хоть сейчас протолкнуть что-то из прошлогодних материалов по НЛО у нас. Главный вроде обещал дать место.

С уважением,

Светлана Омельченко.